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は じ め に 
 
 生活の利便化に伴う運動不足は慢性化し、２１世紀に入り高齢化社会がますます加速

しています。自分自身の生活にスポーツを含めた多種多様な文化活動をバランスよくち

りばめ、健康に過ごし、生活していくことはこれからの社会に生きる人間として豊かさ

の源となるものです。 
 近年、スポーツ・フォー・オール（Sports for All みんなのスポーツ）の考え方や

生涯学習の考え方を基盤にしたスポーツの理念である「生涯スポーツ」が提唱され、ス

ポーツ振興を図る上でのキーワードとなっています。 
 豊川市では、平成２１年度末までに「豊川市スポーツ振興計画」の策定をいたします。 
当計画は、市のスポーツ振興に関する施策の基本・ビジョンを明らかにし、市民の明る

く豊かなスポーツライフの実現、生涯スポーツ社会の形成を図ることを最大の目的とし

ています。 
 生涯スポーツ社会とは、市民の誰もが生涯に渡って、自分の興味・関心や体力・環境

に応じて、自分に合った分野やレベルを見つけ、スポーツの持つ良さを味わいながら暮

らすことです。 
 本調査は、市民参加型の市政を進めるだけでなく、本市のスポーツを取り巻く環境の

変化に対応した、「豊川市スポーツ振興計画」を策定するにあたり、市民の皆さんのス

ポーツや健康に対する実態や意識、またご意見やご要望を把握する必要があると考え実

施をしました。 
 ここにその結果を報告させていただくとともに、本調査にご協力いただきました市民

の皆様に厚くお礼を申し上げます。 
 

平成２２年２月 
 

豊 川 市 
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調 査 の 概 要 

 

１ 調査の名称 

  豊川市スポーツに関する市民意識調査 

 

２ 調査の目的 

  本調査は、市民のスポーツや健康に対する実態や意識また、意見や要望を正確にと 

らえ市民参加型の市政を進めるだけでなく、本市のスポーツを取り巻く環境の変化に 

対応した、「豊川市スポーツ振興計画」を策定するにあたり、目標達成に向けた具 

体的施策を検討するため実施したものである。 

 

３ 調査対象 

  豊川市に居住する満２０歳以上の計１，６００人（男７９９人・女８０１人） 

 

４ 抽出方法 

  住民基本台帳により、単純無作為抽出 

 

５ 調査方法 

  郵送による質問紙法（調査書を郵送し、同封した返信用封筒により回答用紙を返送） 

 

６ 調査期間 

  平成２１年９月３日～９月１７日（１５日間） 

 

７ 回収結果 

  本調査の回収結果は、下表のとおり。 

    

回収結果 

区  分 配 布 数 回 収 数 回収率（％） 

回 収 状 況 １，６００ ７２７ ４５．４ 
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小学校区別の配布数・回収結果 

小学校区名 配 布 数 回 収 数 回収率（％） 

豊川小学校区 ７５ ３３ ４４．０ 

東部小学校区 ７３ ２５ ３４．２ 

桜木小学校区 ６８ ２４ ３５．３ 

三蔵子小学校区 １１２ ５７ ５０．９ 

千両小学校区 ２５ １０ ４０．０ 

牛久保小学校区 ７３ ３１ ４２．５ 

中部小学校区 １２３ ６１ ４９．６ 

八南小学校区 ９７ ４４ ４５．４ 

平尾小学校区 ３４ １４ ４１．２ 

国府小学校区 １１８ ５６ ４７．５ 

桜町小学校区 ５２ １９ ３６．５ 

御油小学校区 ９２ ４３ ４６．７ 

天王小学校区 ４８ ２０ ４１．７ 

代田小学校区 ７９ ３６ ４５．６ 

金屋小学校区 ６０ ２４ ４０．０ 

豊小学校区 ７７ ２８ ３６．４ 

一宮東部小学校区 ４３ ２５ ５８．１ 

一宮西部小学校区 １００ ４０ ４０．０ 

一宮南部小学校区 ２２ ９ ４０．９ 

萩小学校区 １６ ８ ５０．０ 

長沢小学校区 ２８ １２ ４２．９ 

赤坂小学校区 ４８ ２５ ５２．１ 

御津北部小学校区 ３８ ２１ ５５．３ 

御津南部小学校区 ９９ ３５ ３５．４ 

合    計 １，６００ ７００ ４３．８ 

（校区不明者：３名・無回答：２４名を除く） 

８ 調査結果の見方 

（１）調査結果の見方 

    各設問について、単数回答か複数回答かの回答形式を記載して回答を求めてい 

る。表中の回答数と回答率の表示は、設問で無回答であったものを含めた集計結 

果を示している。 

（２）クロス集計結果の見方 

    クロス集計結果については、積み上げ棒グラフ、横棒グラフを用いて記載して 

いる。また、クロス集計にあたっては、集計を行った二つの設問において無回答 

であったものを除いた回答を有効として集計を行っている。このため、比率算出 

の基数は、全回答者より、クロス集計を行う設問で無回答とした回答者数を除い 

たものとしている。 



 3 

９ その他 

（１） 比率はすべてパーセントで表している。また、各選択肢における回答者の割合 

は、合計すると１００パーセントになるように表示している。 

（２） 本報告書の表、グラフ等の見出し及び文章中での回答の選択肢は、本来の意味 

   を損なわない程度に省略掲載している場合がある。 
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調 査 の 結 果 

 

１ 回答者のプロフィール 

 

問１：回答者の年齢 

回答者の年齢は「４０歳代」が最も多く、次いで「６０歳代」「３０歳代」の順 

となっている。（表１－１） 

 【表１－１】回答者の年齢 

 選  択  肢 件  数 （全 体）％ （除無回答）％ 

１ ２０歳代 １０４ １４．３ １４．８ 

２ ３０歳代 １２９ １７．７ １８．３ 

３ ４０歳代 １４８ ２０．４ ２１．０ 

４ ５０歳代 １０９ １５．０ １５．５ 

５ ６０歳代 １３１ １８．０ １８．６ 

６ ７０歳以上 ８３ １１．４ １１．８ 

７ 無回答 ２３ ３．２ ― 

 サンプル数（％ベース） ７２７ １００．０ ７０４ 

 

 問２：回答者の性別 

   「男性」対「女性」の割合はほぼ４：６であり、男性と比較して女性の関心の高 

さが伺える。（表１－２） 

【表１－２】回答者の性別 

 選  択  肢 件  数 （全 体）％ （除無回答）％ 

１ 男 ２８０ ３８．５ ４０．２ 

２ 女 ４１６ ５７．２ ５９．８ 

３ 無回答 ３１ ４．３ ― 

 サンプル数（％ベース） ７２７ １００．０ ６９６ 
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 問３：回答者の職業 

   回答者の職業は「会社員」が最も多く、次いで「主婦」「パート」「無職」の順 

となっている。 

 今回の調査では、女性回答者が多いことから「主婦」「パート」の割合が高いと 

考えられる。（表１－３） 

 【表１－３】回答者の職業 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 選  択  肢 件  数 （全 体）％ （除無回答）％ 

１ 会社員 ２０６ ２８．３ ２９．４ 

２ 自営業 ６０ ８．３ ８．６ 

３ 主婦 １４１ １９．４ ２０．１ 

４ 教員 １２ １．７ １．７ 

５ 学生 １７ ２．３ ２．４ 

６ 公務員 ３０ ４．１ ４．３ 

７ パート １１５ １５．８ １６．４ 

８ 無職 １０４ １４．３ １４．８ 

９ その他 １６ ２．２ ２．３ 

10 無回答 ２６ ３．６ ― 

 サンプル数（％ベース） ７２７ １００．０ ７０１ 
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問４：回答者の居住地 

回答者の居住地は「中部小学校区」が最も高く、次いで「三蔵子小学校区」「国 

府小学校区」が多く「萩小学校区」が最も少なくなっている。（表１－４） 

 【表１－４】回答者の居住地 

 選  択  肢 人   数 （全 体）％ （除不明・無回答）％ 

１ 豊川小学校区 ３３ ４．５ ４．７ 

２ 東部小学校区 ２５ ３．４ ３．６ 

３ 桜木小学校区 ２４ ３．３ ３．４ 

４ 三蔵子小学校区 ５７ ７．８ ８．２ 

５ 千両小学校区 １０ １．４ １．４ 

６ 牛久保小学校区 ３１ ４．３ ４．４ 

７ 中部小学校区 ６１ ８．４ ８．７ 

８ 八南小学校区 ４４ ６．１ ６．３ 

９ 平尾小学校区 １４ １．９ ２．０ 

10 国府小学校区 ５６ ７．７ ８．０ 

11 桜町小学校区 １９ ２．６ ２．７ 

12 御油小学校区 ４３ ５．９ ６．２ 

13 天王小学校区 ２０ ２．８ ２．９ 

14 代田小学校区 ３６ ５．０ ５．１ 

15 金屋小学校区 ２４ ３．３ ３．４ 

16 豊小学校区 ２８ ３．９ ４．０ 

17 一宮東部小学校区 ２５ ３．４ ３．６ 

18 一宮西部小学校区 ４０ ５．５ ５．７ 

19 一宮南部小学校区 ９ １．２ １．３ 

20 萩小学校区 ８ １．１ １．１ 

21 長沢小学校区 １２ １．７ １．７ 

22 赤坂小学校区 ２５ ３．４ ３．６ 

23 御津北部小学校区 ２１ ２．９ ３．０ 

24 御津南部小学校区 ３５ ４．８ ５．０ 

25 校区不明 ３ ０．４ ― 

26 無回答 ２４ ３．３ ― 

 サンプル数（％ベース） ７２７ １００．０ ７００ 

 

 

 

 

 

 

 



 7 

 問５：健康・体力の自信 

  自分の健康・体力に関する認識をたずねたところ「どちらでもない」が約３割を 

  占め、次いで「やや自信がある」「やや自信がない」「自信がない」「自信がある」 

の順であった。 

「自信がある」「やや自信がある」との回答は、全体で約３４％、「自信がない」 

「やや自信がない」との回答は、全体で約３７％であった。（表１－５） 

年齢別から見ると、２０歳代と７０歳以上が「自信がある」「やや自信がある」

と回答している割合が高くなっている。（図１－１） 

３０歳代で健康・体力に自信があるとする人が少なくなっているが、仕事等によ 

  りスポーツをする時間的な余裕がないということも要因の一つと考えられる。 

   また、性別から見ると男性の方が、「健康・体力に自信がある」と回答している 

  割合が高くなっている。（図１－２） 

【表１－５】健康・体力の自信 

 選  択  肢 件  数 （全 体）％ （除無回答）％ 

１ 自信がある ６３ ８．７ ８．９ 

２ やや自信がある １７８ ２４．５ ２５．３ 

３ どちらでもない ２０２ ２７．８ ２８．７ 

４ やや自信がない １５９ ２１．９ ２２．６ 

５ 自信がない １０２ １４．０ １４．５ 

６ 無回答 ２３ ３．１ ― 

 サンプル数（％ベース） ７２７ １００．０ ７０４ 

 

  【図１－１】年齢と健康・体力の自信（クロス集計：有効回答数７０２） 
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【図１－２】性別と健康・体力の自信（クロス集計：有効回答数６９４） 
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２ スポーツの好嫌度と観戦 

  

問６：スポーツの好嫌度 

   全体では、「スポーツで体を動かすことが好き」「やや好き」と回答した人が約 

  ６割となっている。（表２－１） 

   年齢に関わらず、「スポーツで体を動かすことが好き」との回答が多くなってい 

る。（図２－１） 

 また、性別では男性のほうが女性よりも「スポーツで体を動かすことが好き」と 

回答をした割合が高くなっている。（図２－２） 

【表２－１】スポーツの好嫌度 

 選  択  肢 件  数 （全 体）％ （除無回答）％ 

１ 好き ２３３ ３２．０ ３３．２ 

２ やや好き １９４ ２６．７ ２７．７ 

３ どちらでもない １５２ ２０．９ ２１．７ 

４ やや嫌い ７９ １０．９ １１．３ 

５ 嫌い ４３ ５．９ ６．１ 

６ 無回答 ２６ ３．６ ― 

 サンプル数（％ベース） ７２７ １００．０ ７０１ 

 

【図２－１】年齢とスポーツの好嫌度（クロス集計：有効回答数７００） 
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【図２－２】性別とスポーツの好嫌度（クロス集計：有効回答数６９２） 
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問７：スポーツ観戦 

  全体では、「スポーツを観ることは好き」「やや好き」と回答した人が約７割を占 

めており、「観ることは嫌い」「やや嫌い」の約１割とは大きな対照を見せている。 

（表２－２） 

 スポーツの好嫌度（問６）から見ると「スポーツが嫌い」と回答した人の約４ 

割が「スポーツを観ることは好き」「やや好き」と回答しており、スポーツが嫌い 

であっても必ずしもスポーツ観戦が嫌いであることにはつながらないことが伺え 

る。（図２－３） 

 【表２－２】スポーツ観戦 

 選  択  肢 件  数 （全 体）％ （除無回答）％ 

１ 観ることは好き ２９８ ４１．０ ４２．３ 

２ やや好き １８９ ２６．０ ２６．８ 

３ どちらでもない １４４ １９．８ ２０．５ 

４ やや嫌い ３５ ４．８ ５．０ 

５ 観ることは嫌い ３８ ５．２ ５．４ 

６ 無回答 ２３ ３．２ ― 

 サンプル数（％ベース） ７２７ １００．０ ７０４ 

 

【図２－３】スポーツ好嫌度とスポーツ観戦（クロス集計：有効回答数７００） 
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 問８：スポーツ観戦の場所 

   スポーツ観戦は主に「自宅のテレビやラジオなどで観戦をする」と回答した人が 

  約８割を占めている一方で、「スポーツ観戦はしない」と回答した人が約１割あっ 

た。（表２－３・図２－４） 

   また、市内の体育施設でのスポーツ観戦率は低いことから、市民が気軽にスポー 

ツ観戦ができるような事業の展開も考える必要がある。 

 【表２－３】スポーツ観戦の場所 

 選  択  肢 件  数 （全 体）％ （除無回答）％ 

１ 市内の体育施設・競技場 ３５ ４．８ ５．０ 

２ 市外の体育施設・競技場 ３５ ４．８ ５．０ 

３ 自宅のテレビやラジオなど ５６２ ７７．３ ８０．２ 

４ スポーツ観戦はしない ６８ ９．４ ９．７ 

５ その他 １ ０．１ ０．１ 

６ 無回答 ２６ ３．６ ― 

 サンプル数（％ベース） ７２７ １００．０ ７０１ 

 

 【図２－４】スポーツ観戦の場所（ｎ=７２７） 
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３ スポーツの実施頻度 

  

問９：スポーツの実施頻度 

   全体では、５割以上の人が「日常的にスポーツをしていない」と回答している。 

   国が日常的なスポーツの実施頻度として目標としている、週一回以上のスポーツ 

実施率で見ると３３．０％＜無回答を除く＞（参考：平成２１年 豊川市市民意識 

調査＝３８．８％）であり、全国調査と比較してかなり低い値になっている。 

（表３－１・表３－２・表３－３） 

 年齢から見ると２０歳代～４０歳代で、スポーツをする頻度が低くなっている。 

これは、健康・体力の自信（問５）、スポーツの好嫌度（問６）と同様に仕事等に 

より時間的な余裕がないことも要因の一つと考えられる。（図３－１） 

 性別によるスポーツの実施頻度は、週一回以上のスポーツ活動では男女ともに約 

３２％～３５％で、あまり差は見られない。「スポーツをしない」と回答した割合 

は、男性の約４８％に対して女性は約５８％と多くなっている。（図３－２） 

 スポーツ好嫌度（問６）から見ると「スポーツが好き」とした人でも約３割が、 

日常的には「スポーツは行わない」と回答している。スポーツが好きであっても、 

身近にスポーツに親しむことができる機会や場所がなければ、実際のスポーツ活動 

につながらないと考えられる。（図３－３） 

 【表３－１】スポーツの実施頻度 

 選  択  肢 件  数 （全 体）％ （除無回答）％ 

１ 毎日 ３５ ４．８ ４．９ 

２ 週に３～４日程度 ９１ １２．５ １２．６ 

３ 週に１～２日程度 １１２ １５．４ １５．５ 

４ 月に１～３日程度 ９２ １２．７ １２．８ 

５ ほとんどしていない ３９０ ５３．６ ５４．２ 

６ 無回答 ７ １．０ ― 

 サンプル数（％ベース） ７２７ １００．０ ７２０ 

 

【表３－２】スポーツの実施頻度＜参考：平成２１年 豊川市市民意識調査＞ 

 選  択  肢 （全 体）％ 

１ 毎日 ６．８ 

２ 週に３～４日程度 １０．８ 

３ 週に１～２日程度 ２１．２ 

４ 月に１～３日程度 １２．７ 

５ ほとんどしていない ４７．７ 

６ 無回答 ０．８ 

 計 １００．０ 
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【表３－３】スポーツの実施頻度 

＜参考：平成２１年 国 体力・スポーツに関する世論調査＞ 

 選  択  肢 （全 体）％ 

１ 週に３日以上 ３０．２ 

２ 週に１～２日 ２８．１ 

３ 月に１～３日 ２３．４ 

４ ３ヶ月に１～２日 １０．７ 

５ 年に１～３日 ７．３ 

６ わからない ０．３ 

 サンプル数（１，４９６） １００．０ 

 

【図３－１】年齢とスポーツの実施頻度（クロス集計：有効回答数６９９） 
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 【図３－２】性別とスポーツの実施頻度（クロス集計：有効回答数６９１） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【図３－３】スポーツ好嫌度とスポーツの実施頻度（クロス集計：有効回答数６９６） 
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 問 10：スポーツの実施場所（問９でスポーツをしないと回答した人を除く） 

スポーツの実施場所として一番多いのは「近所の道路や空き地」で、次いで「市 

内の公共施設」「市内民間施設」「自宅」「公園や広場」の順になっている。 

（表３－４） 

 年齢から見ると２０歳代では、「学校の施設」や「市内公共施設」を利用する割 

合が高くなっている。３０歳以上では、「自宅」や「近所の道路や空き地」などの 

自宅周辺の利用が多くなっている。行動できる範囲の広さも、スポーツの実施場所 

を決める理由の一つと考えられる。（図３－４） 

 また、性別から見ても男・女ともに、「近所の道路や空き地」の割合が一番高く、 

女性については、「自宅」や「市内の公共施設」「市内の民間施設」の利用が、男性 

  と比較すると高くなっている。（図３－５） 

 【表３－４】スポーツの実施場所（複数回答） 

 選  択  肢 件  数 （全 体）％ （除無回答）％ 

１ 自宅 ６２ １１．９ １２．０ 

２ 近所の道路や空き地など ９９ １９．１ １９．１ 

３ 公園や広場 ５９ １１．３ １１．３ 

４ 山や海・川など ３９ ７．５ ７．５ 

５ 学校の施設 ４８ ９．２ ９．３ 

６ 市内の公共施設 ７３ １４．０ １４．０ 

７ 市内の民間施設 ６６ １２．７ １２．７ 

８ 市外の公共施設 ３１ ６．０ ６．０ 

９ 市外の民間施設 ２４ ４．６ ４．６ 

10 職場にあるスポーツ施設 １２ ２．３ ２．３ 

11 その他 ６ １．２ １．２ 

12 無回答 １ ０．２ ― 

 サンプル数（％ベース） ５２０ １００．０ ５１９ 

 

 【図３－４】年齢とスポーツの実施場所（クロス集計：有効回答数５００） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全体（ｎ=500）

1.0%

2.4%

4.6%

6.0%

13.0%

14.0%

9.6%

7.8%

10.6%

18.8%

12.2%

0% 5% 10% 15% 20%

その他

職場施設

市外民間施設

市外公共施設

市内民間施設

市内公共施設

学校施設

山・海・川

公園・広場

道路・空き地

自宅



 17 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20歳代（ｎ=68）

0.0%

5.9%

7.4%

7.4%

8.8%

17.6%

17.6%

8.8%

5.9%

13.2%

7.4%

0% 5% 10% 15% 20%

その他

職場施設

市外民間施設

市外公共施設

市内民間施設

市内公共施設

学校施設

山・海・川

公園・広場

道路・空き地

自宅

30歳代（ｎ=84）

0.0%

3.6%

3.6%

4.7%

16.7%

13.1%

11.9%

5.9%

9.5%

16.7%

14.3%

0% 5% 10% 15% 20%

その他

職場施設

市外民間施設

市外公共施設

市内民間施設

市内公共施設

学校施設

山・海・川

公園・広場

道路・空き地

自宅

40歳代（ｎ=103）

0.0%

2.0%

3.9%

8.7%

9.7%

12.6%

16.5%

6.8%

12.6%

13.6%

13.6%

0% 5% 10% 15% 20%

その他

職場施設

市外民間施設

市外公共施設

市内民間施設

市内公共施設

学校施設

山・海・川

公園・広場

道路・空き地

自宅



 18 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50歳代（ｎ=93）

2.1%

2.1%

4.3%

6.5%

18.3%

10.8%

3.2%

9.7%

9.7%

24.7%

8.6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

その他

職場施設

市外民間施設

市外公共施設

市内民間施設

市内公共施設

学校施設

山・海・川

公園・広場

道路・空き地

自宅

60歳代（ｎ=91）

2.2%

1.1%

5.5%

4.4%

14.3%

19.8%

6.6%

5.5%

5.5%

20.8%

14.3%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

その他

職場施設

市外民間施設

市外公共施設

市内民間施設

市内公共施設

学校施設

山・海・川

公園・広場

道路・空き地

自宅

70歳以上（ｎ=61）

1.6%

0.0%

3.3%

3.3%

8.2%

9.8%

0.0%

11.5%

23.0%

24.6%

14.7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

その他

職場施設

市外民間施設

市外公共施設

市内民間施設

市内公共施設

学校施設

山・海・川

公園・広場

道路・空き地

自宅



 19 

 【図３－５】性別とスポーツの実施場所（クロス集計：有効回答数４９７） 
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問 11：現在行っているスポーツ（問９でスポーツをしないと回答した人を除く） 

   現在行っているスポーツは、「ウォーキング」「その他」「ジョギング・ランニン 

グ」「ゴルフ」「スポーツジム」「体操・健康体操」順で多く、健康づくり・体力づ 

くりを意識した手軽にできるスポーツが上位を占めている。（表３－５） 

「ウォーキング」については、５０歳以上での割合高くなっており、競技の勝敗 

  や技術の向上のためではなく、健康づくり・体力づくりのためにスポーツを行って 

  いる人が多いことが伺える。 

一方、２０歳代～４０歳代では、多くの種目に回答が分散しており、自らの趣味 

や興味に合わせたスポーツを行い、多様化の傾向が見られる。（図３－６） 

 【表３－５】現在行っているスポーツ（複数回答） 

 選   択   肢 件  数 （全 体）％ （除無回答）％ 

１ ウォーキング １０７ ２０．５ ２０．９ 

２ ジョギング・ランニング ４０ ７．６ ７．８ 

３ ゴルフ ３０ ５．７ ５．９ 

４ スポーツジム ２６ ５．０ ５．１ 

５ 体操・健康体操 ２４ ４．６ ４．７ 

６ テニス ２３ ４．４ ４．５ 

７ 水泳 ２２ ４．２ ４．３ 

８ 野球 １８ ３．４ ３．５ 

９ グラウンド・ゴルフ １８ ３．４ ３．５ 

10 バレーボール １６ ３．１ ３．１ 

11 サッカー・フットサル １５ ２．９ ３．０ 

12 エアロビクス １５ ２．９ ３．０ 

13 ヨガ １４ ２．７ ２．７ 

14 バスケットボール １３ ２．５ ２．５ 

15 ストレッチ １３ ２．５ ２．５ 

16 自転車 １１ ２．１ ２．１ 

17 卓球 １１ ２．１ ２．１ 

18 ソフトバレーボール １１ ２．１ ２．１ 

19 ソフトボール ９ １．７ １．８ 

20 スキー・スノーボード ９ １．７ １．８ 

21 水中ウォーキング ８ １．５ １．６ 

22 その他 ５９ １１．３ １１．５ 

23 無回答 １１ ２．１ ― 

 サンプル数（％ベース） ５２３ １００．０ ５１２ 
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 【その他の種目】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 【図３－６】年齢と現在行っているスポーツ（クロス集計：有効回答数４８９） 
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問 12：スポーツを行っている理由（問９でスポーツをしないと回答した人を除く） 

   全体では、「健康を保持・増進するため」が全体の約３割と最も多く、次いで「ス 

ポーツが好きだから・楽しいから」「体力・筋力を向上させるため」の順となって 

おり、勝利や記録への挑戦を目的としている人は極めて少ない結果となっている。 

スポーツ振興を考える上においては、「健康づくり」と「楽しさ」は欠かせない 

要件になってくると考えられる。（表３－６） 

 年齢では、年齢が上がるにつれ、「健康を保持・増進するため」「友達づくり・交 

友のため」との回答が多くなっており、健康づくりや友達づくりのためにスポーツ 

を行っている人が多いことが伺える。（図３－７） 

 また、性別から見ると女性では「ダイエットのため」「ストレス解消のため」と 

の回答が男性に比べ多くなっており、趣味と実益を併せ持ってスポーツを行ってい 

ることも伺える。（図３－８） 

【表３－６】スポーツを行っている理由（複数回答） 

 選   択   肢 件  数 （全 体）％ （除無回答）％ 

１ 健康を保持・増進するため ２３７ ３０．３ ３０．７ 

２ ダイエットのため ８８ １１．３ １１．４ 

３ 友達づくり・交友のため ８２ １０．５ １０．６ 

４ スポーツが好きだから・楽しいから １３１ １６．８ １７．０ 

５ ストレス解消のため ９６ １２．３ １２．４ 

６ 体力・筋力を向上させるため １０２ １３．０ １３．２ 

７ 病気やけがのリハビリのため １８ ２．３ ２．３ 

８ 競技で記録に挑戦するため ４ ０．５ ０．５ 

９ 競技での勝ち負けを競うため ５ ０．６ ０．６ 

10 その他 １０ １．３ １．３ 

11 無回答 ９ １．１ ― 

 サンプル数（％ベース） ７８２ １００．０    ７７３ 

 

【図３－７】年齢とスポーツを行っている理由（クロス集計：有効回答数７４１） 
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【図３－８】性別とスポーツを行っている理由（クロス集計：有効回答数７４１） 
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 問 13：スポーツ団体への所属（問９でスポーツをしないと回答した人を除く） 

   スポーツクラブやチーム等のスポーツ団体へ所属している人は約３割で、団体に 

所属せず個人・家族・友人などでスポーツをしている人が約７割と圧倒的に多い現 

状である。（表３－７） 

 国が報告した、「体力・スポーツに関する世論調査」の結果と比較すると、豊川 

市民はスポーツ団体に所属していると回答した人の割合が全国調査と比べ多くな 

っており、スポーツ団体等に所属し、積極的に活動している人が多いことが伺える。 

（表３－８） 

 年齢では、５０歳代が所属している割合が一番少ないが、他の年齢では大きな違 

いはあまり見られない。（図３－９） 

 性別では、男性の方が団体へ所属している割合が高い。（図３－10） 

【表３－７】スポーツ団体への所属 

 選  択  肢 件  数 （全 体）％ （除無回答）％ 

１ 所属している １０３ ３１．２ ３２．１ 

２ 所属していない ２１８ ６６．１ ６７．９ 

３ 無回答 ９ ２．７ ― 

 サンプル数（％ベース） ３３０ １００．０ ３２１ 

 

【表３－８】クラブ・同好会への加入状況・意向 

＜参考：平成２１年 国 体力・スポーツに関する世論調査＞ 

 選  択  肢 （全 体）％ 

１ 既に加入している １６．２ 

２ 加入したいと思う ３８．３ 

３ 加入したいとは思わない ４４．３ 

４ わからない １．２ 

 サンプル数（１，９２５） １００．０ 

 
 【図３－９】年齢とスポーツ団体への所属（クロス集計：有効回答数３０８） 
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 【図３－10】性別とスポーツ団体への所属（クロス集計：有効回答数３０７） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

29.5%

35.5%

32.2%

70.5%

64.5%

67.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

女（ｎ=166）

男（ｎ=141）

全体（ｎ=307）

所属している 所属していない



 31 

問 14：スポーツをしていない理由（問９でスポーツをしていると回答した人を除く） 

   スポーツをしない理由としては、「忙しい・時間がない」が約３割、「きっかけが 

ない」が約２割で、この２つの理由で全体の５割以上を占めている。（表３－９） 

 スポーツの必要性を感じているものの、「スポーツを始めるきっかけがない」と 

考えている人たちにいかにしてその機会を与えるか、どのようにスポーツとの出会 

いを設定するか重要な課題であると考えられる。（表３－９） 

 年齢では、２０歳代から５０歳代で「忙しい・時間がない」との回答が一番多く 

なっており、仕事等により時間的な余裕がないことが伺える。（図３－11） 

 性別では、男性より女性の方が「スポーツが嫌い・苦手」と回答している人が多 

くなっている。（図３－12） 

 【表３－９】スポーツをしていない理由 

 選  択  肢 件  数 （全 体）％ （除無回答）％ 

１ スポーツが嫌い・苦手 ３８ ９．８ １０．０ 

２ 関心がない ２３ ５．９ ６．０ 

３ 忙しい・時間がない １２３ ３１．５ ３２．３ 

４ 仲間がいない １４ ３．６ ３．７ 

５ お金がかかる １９ ４．９ ５．０ 

６ 指導者がいない ２ ０．５ ０．５ 

７ 場所がない ６ １．５ １．６ 

８ きっかけがない ８９ ２２．８ ２３．３ 

９ スポーツをする必要がない ６ １．５ １．６ 

10 身体的な理由から ５６ １４．４ １４．７ 

11 その他 ５ １．３ １．３ 

12 無回答 ９ ２．３ ― 

 サンプル数（％ベース） ３９０ １００．０ ３８１ 

 
【図３－11】年齢とスポーツをしていない理由（クロス集計：有効回答数３７３） 
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【図３－12】性別とスポーツをしていない理由（クロス集計：有効回答数３６６） 
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４ 将来のスポーツ活動 

 

 問 15：これからやってみたいスポーツ 

   これからやってみたい、もしくは続けていきたいスポーツは、「ウォーキング」 

「水泳」「テニス」「ジョギング・ランニング」の順で、現在行っているスポーツ 

（問 11）と同様に、健康づくり・体力づくりを意識した手軽にできるスポーツや友 

人や仲間・個人で楽しむことができるスポーツが上位をしめている。（表４－１） 

   年齢から見ると２０歳代から４０歳代においては、種目が多様化する傾向が見ら 

れる。また、年齢が高くなるにつれ、簡単に取り組むことができ、健康づくりにも 

有用なスポーツに対するニーズが高まっていることが伺える。（図４－１） 

 【表４－１】これからやってみたい・続けていきたいスポーツ（複数回答） 

 選   択   肢 件  数 （全 体）％ （除無回答）％ 

１ ウォーキング １２５ １０．０ １２．０ 

２ 水泳 ９２ ７．４ ８．８ 

３ テニス ８１ ６．５ ７．８ 

４ ジョギング・ランニング ５４ ４．３ ５．２ 

５ ゴルフ ５３ ４．２ ５．１ 

６ サッカー・フットサル ５１ ４．１ ４．９ 

７ 卓球 ５１ ４．１ ４．９ 

８ ヨガ ５０ ４．０ ４．８ 

９ バドミントン ４２ ３．４ ４．０ 

10 野球 ３９ ３．１ ３．８ 

11 バレーボール ３８ ３．０ ３．７ 

12 武道 ３５ ２．８ ３．４ 

13 スキー・スノーボード ２９ ２．３ ２．８ 

14 エアロビクス ２８ ２．２ ２．７ 

15 バスケット ２５ ２．０ ２．４ 

16 登山 ２４ １．９ ２．３ 

17 グラウンド・ゴルフ ２４ １．９ ２．３ 

18 体操・健康体操 ２３ １．８ ２．２ 

19 自転車 ２１ １．７ ２．０ 

20 スポーツジム ２０ １．６ １．９ 

21 ダンス １８ １．４ １．７ 

22 ソフトバレーボール １４ １．１ １．３ 

23 ソフトボール １４ １．１ １．３ 

24 ストレッチ １３ １．０ １．３ 

25 その他 ７６ ６．１ ７．３ 

26 無回答 ２１３ １７．０ ― 

 サンプル数（％ベース） １，２５３ １００．０ １，０４０ 
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【その他の種目】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【図４－１】年齢とこれからやってみたい・続けていきたいスポーツ 

（クロス集計：有効回答数１，０４０） 
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問 16：今後スポーツを行う理由 

   全体では、「健康を保持・増進するため」が最も多くなっており、次いで「体力・ 

筋力を向上させるため」「ストレス解消のため」と続いている。（表４－２） 

   年齢から見ると年齢が上がるにつれ、「スポーツが好きだから・楽しいから」「ス 

  トレス解消のため」「ダイエットのため」の回答が少なくなっており、「健康を保持 

・増進するため」との回答割合が高くなっている。（図４－２） 

   性別では、男性の方が女性より「スポーツが好きだから・楽しいから」との回答 

が多い一方で、「ダイエットのため」「ストレス解消のため」と回答した人は女性 

の方が多くなっている。（図４－３） 

【表４－２】今後スポーツを行う理由（複数回答） 

 選   択   肢 件 数 （全 体）％ （除無回答）％ 

１ 健康を保持・増進するため ５５９ ３１．８ ３２．６ 

２ ダイエットのため ２１５ １２．２ １２．５ 

３ 友達づくり・交友のため １７８ １０．１ １０．４ 

４ スポーツが好きだから・楽しいから １７３ ９．９ １０．１ 

５ ストレス解消のため ２４０ １３．７ １４．０ 

６ 体力・筋力を向上させるため ２７１ １５．４ １５．８ 

７ 病気やけがのリハビリのため ５４ ３．１ ３．１ 

８ 競技で記録に挑戦するため ６ ０．３ ０．４ 

９ 競技での勝ち負けを競うため ６ ０．３ ０．４ 

10 その他 １２ ０．７ ０．７ 

11 無回答 ４４ ２．５ ― 

 サンプル数（％ベース） １，７５８ １００．０ １，７１４ 

 

 【図４－２】年齢と今後スポーツを行う理由（クロス集計：有効回答数１，６７９） 
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【図４－３】性別と今後スポーツを行う理由（クロス集計：有効回答数１，６６４） 
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問 17：スポーツを行いたい場所 

   全体では、「市内の公共施設」が最も多く、次いで「公園や広場」「市内の民間施 

  設」「自宅」の順となっている。（表４－３） 

   年齢から見ると若い世代では民間施設に対する利用希望が高く、年齢が上がるに 

  つれて「近所の道路や空き地」「公園や広場」など自宅及び自宅周辺の回答が多く 

なっている。（図４－４） 

   性別では、男・女ともに「市内の公共施設」が最も多い。男性は、「公園や広場」 

  「山や川・海」が女性に比べて高い。（図４－５） 

   年齢・性別を問わず、「市内の公共施設」の利用希望が多くなっており、市民の 

ニーズに応えられるよう施設内容の充実等を図る必要がある。 

 一方、地域スポーツ活動の拠点として開放している学校施設は、利用を希望する 

回答が少なく、利用しやすいような方策を考えていく必要があると考えられる。 

【表４－３】スポーツを行いたい場所（複数回答） 

 選  択  肢 件  数 （全 体）％ （除無回答）％ 

１ 自宅 １９３ １２．２ １２．６ 

２ 近所の道路や空き地など １３８ ８．７ ９．０ 

３ 公園や広場 ２４７ １５．６ １６．１ 

４ 山や海・川など １１８ ７．５ ７．７ 

５ 学校の施設 １１０ ６．９ ７．２ 

６ 市内の公共施設 ４０２ ２５．４ ２６．２ 

７ 市内の民間施設 ２１５ １３．６ １４．０ 

８ 市外の公共施設 ５２ ３．３ ３．４ 

９ 市外の民間施設 ４０ ２．５ ２．６ 

10 職場にあるスポーツ施設 １４ ０．９ ０．９ 

11 その他 ４ ０．２ ０．３ 

12 無回答 ５０ ３．２ ― 

 サンプル数（％ベース） １，５８３ １００．０ １，５３３ 

 

 【図４－４】年齢とスポーツを行いたい場所（クロス集計：有効回答数１，５０１） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全体（ｎ=1,501）

0.3%

0.9%

2.5%

3.4%

13.9%

26.4%

7.3%

7.7%

16.1%

8.9%

12.6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

その他

職場施設

市外民間施設

市外公共施設

市内民間施設

市内公共施設

学校施設

山・海・川

公園・広場

道路・空き地

自宅



 45 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20歳代（ｎ=255）

0.4%

1.2%

4.3%

5.1%

15.7%

25.5%

7.8%

8.2%

15.7%

4.7%

11.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

その他

職場施設

市外民間施設

市外公共施設

市内民間施設

市内公共施設

学校施設

山・海・川

公園・広場

道路・空き地

自宅

30歳代（ｎ=306）

0.0%

1.6%

2.9%

4.2%

17.0%

28.8%

6.9%

5.9%

15.7%

8.2%

8.8%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

その他

職場施設

市外民間施設

市外公共施設

市内民間施設

市内公共施設

学校施設

山・海・川

公園・広場

道路・空き地

自宅

40歳代（ｎ=342）

0.3%

1.2%

2.0%

3.8%

14.6%

29.0%

9.9%

7.6%

11.4%

6.7%

13.5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

その他

職場施設

市外民間施設

市外公共施設

市内民間施設

市内公共施設

学校施設

山・海・川

公園・広場

道路・空き地

自宅



 46 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50歳代（ｎ=231）

0.0%

0.4%

1.7%

2.6%

13.4%

25.6%

4.8%

11.7%

14.7%

11.7%

13.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

その他

職場施設

市外民間施設

市外公共施設

市内民間施設

市内公共施設

学校施設

山・海・川

公園・広場

道路・空き地

自宅

60歳代（ｎ=249）

0.0%

0.4%

2.4%

2.0%

10.4%

24.9%

7.2%

4.8%

20.5%

11.7%

15.7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

その他

職場施設

市外民間施設

市外公共施設

市内民間施設

市内公共施設

学校施設

山・海・川

公園・広場

道路・空き地

自宅

70歳以上（ｎ=118）

1.7%

0.0%

0.8%

0.8%

7.6%

20.3%

5.1%

9.3%

25.4%

14.4%

14.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

その他

職場施設

市外民間施設

市外公共施設

市内民間施設

市内公共施設

学校施設

山・海・川

公園・広場

道路・空き地

自宅



 47 

 【図４－５】性別とスポーツを行いたい場所（クロス集計：有効回答数１，４８２） 
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 問 18：スポーツをしようとする際の問題点 

   全体では、「スポーツをする時間的な余裕がない」が最も多い。（表４－４） 

   年齢から見ると２０歳代～３０歳代の若い世代を中心に、「スポーツをする時間 

的な余裕がない」が多く、６０歳代以上の年齢が高い世代では「健康・体力面に不 

安がある」との回答が多くなっている。（図４－６） 

   性別では、男性は「スポーツをする施設・場所がない」、女性では「スポーツを 

  する時間的な余裕がない」との回答が多い。（図４－７） 

   スポーツをする時間的な余裕・金銭面での負担を問題とする若年層・中年層と、 

  健康・体力面での問題を抱える高齢者層に二極化する傾向が見られる。 

【表４－４】スポーツをしようとする際の問題点（複数回答） 

 選   択   肢 件  数 （全 体）％ （除無回答）％ 

１ スポーツをする施設・場所がない １７８ １３．０ １３．８ 

２ 
自分のレベルにあった指導が受けら 

れない 
８８ ６．４ ６．８ 

３ 一緒に活動する仲間がいない １５９ １１．６ １２．３ 

４ 用具の購入や施設使用料等が高い １７０ １２．４ １３．１ 

５ スポーツの情報・知識が足りない １０８ ７．９ ８．３ 

６ スポーツをする時間的な余裕がない ２２５ １６．５ １７．４ 

７ 健康・体力面に不安がある １９６ １４．４ １５．２ 

８ スポーツをする意欲が出ない ８９ ６．５ ６．９ 

９ 自分が持っている技術に自信がない ５１ ３．７ ３．９ 

10 家庭の理解が得られない ９ ０．７ ０．７ 

11 その他 ２１ １．５ １．６ 

12 無回答 ７３ ５．４ ― 

 サンプル数（％ベース） １，３６７ １００．０ １，２９４ 

 
【図４－６】年齢とスポーツをしようとする際の問題点 

（クロス集計：有効回答数１，２７７） 
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 【図４－７】性別とスポーツをしようとする際の問題点 
 （クロス集計：有効回答数１，２６３） 
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問 19：施設使用料の負担 
   全体では、「３０１～５００円」程度の施設使用料負担が良いとの回答が最も多 
  くなっている。また、「無料」を希望している人も約２割存在している。（表４－５） 
   年齢から見ると２０歳代と６０歳代以上で、「無料」と回答している人の割合が 
  高くなっている。（図４－８） 
   性別から見ると男性の方が女性に比べて、「無料」と回答している人が多くなっ 

ている。（図４－９） 
【表４－５】施設使用料の負担 

 選  択  肢 件  数 （全 体）％ （除無回答）％ 

１ 無料 １１６ １６．０ １７．２ 

２ １～１００円 ５５ ７．６ ８．１ 

３ １０１～３００円 １８２ ２５．０ ２７．０ 

４ ３０１～５００円 ２１９ ３０．１ ３２．４ 

５ ５０１～７００円 ４９ ６．７ ７．３ 

６ ７０１～９９９円 ２７ ３．７ ４．０ 

７ １０００円以上 ２７ ３．７ ４．０ 

８ 無回答 ５２ ７．２ ― 

 サンプル数（％ベース） ７２７ １００．０ ６７５ 

 
 【図４－８】年齢と施設使用料の負担（クロス集計：有効回答数６６０） 
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【図４－９】性別と施設使用料の負担（クロス集計：有効回答数６５３） 
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５ 地域におけるスポーツ活動 

 

問 20：総合型地域スポーツクラブの認知 
   総合型地域スポーツクラブを知っている人は全体の約２割で、全然知らない人が 

約８割と大きく上回り、知名度はかなり低い現状である。（表５－１） 
 年齢から見ると年齢が高くなるにつれ認知度が上がっており、７０歳以上では約 
４割の人がその名前を知っていると回答している。（図５－１） 

   性別から見ると、男・女間において大きな差は見られない。（図５－２） 
   小学校区別では、総合型地域スポーツクラブ（音羽スポーツクラブ）が設立済み 

である萩・赤坂小学校区において、知名度が高くなっている。この他にも、御津北 
部・桜木小学校区においても知名度が高くなっている。知名度の高い校区からクラ 
ブ設立や育成を図るのも、一つの方法であると考えられる。（図５－３） 

【表５－１】総合型地域スポーツクラブの認知 
 選   択   肢 件  数 （全 体）％ （除無回答）％ 

１ よく知っている １９ ２．６ ２．７ 

２ 少し知っている ６０ ８．３ ８．６ 

３ 名前だけ知っている ８３ １１．４ １１．９ 

４ 全然知らない ５３７ ７３．９ ７６．８ 

５ 無回答 ２８ ３．８ ― 

 サンプル数（％ベース） ７２７ １００．０ ６９９ 

 
 【図５－１】年齢と総合型地域スポーツクラブの認知 

（クロス集計：有効回答数６８４） 
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 【図５－２】性別と総合型地域スポーツクラブの認知 
      （クロス集計：有効回答数６７７） 
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【図５－３】小学校区と総合型地域スポーツクラブの認知 
（クロス集計：有効回答数６７９） 
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問 21：中学校の運動部活動の充実 
   全体では、「よく知らない」との回答が最も多く、「充実していると思う」「改善 
  する必要がある」との回答はほぼ同じ割合となっている。（表５－２） 
   年齢から見ると４０歳代で約１７％の人が、「充実していると思う」と回答し、 
  約１８％の人が「改善する必要がある」と回答しており、他の年代の比べ「よく知 

らない」との回答が少なくなっている。これは、年代的に中学生の子どもを持ち、 
中学生の運動部活動の現状をよく把握している世代であることが背景にあると考 
えられる。（図５－４） 

   性別から見ると、全体での回答と傾向に大きな差は見られない。（図５－５） 
 【表５－２】中学校の運動部活動の充実 

 選   択   肢 件  数 （全 体）％ （除無回答）％ 

１ 充実していると思う ５２ ７．２ ７．８ 

２ よく知らない ５６２ ７７．３ ８４．４ 

３ 改善する必要がある ５２ ７．２ ７．８ 

４ 無回答 ６１ ８．３ ― 

 サンプル数（％ベース） ７２７ １００．０ ６６６ 

 
 【図５－４】年齢と中学校の運動部活動の充実（クロス集計：有効回答数６４９） 
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【図５－５】性別と中学校の運動部活動の充実（クロス集計：有効回答数６４２） 
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問 22：今後のスポーツ活動のあり方 
   全体では、「どちらとも言えない」との回答が全体の約５割を占め、最も多くな 
  っている。「地域社会（住民）が中心となって行うべきだ」との回答は、全体の約 
  ３割を占め、また「今まで通り、学校や企業が中心となって行えばよい」との回答 

は、全体の約２割であった。（表５－３） 
   年齢から見ると２０歳代と５０歳代以上で、「地域社会（住民）が中心となって 
  行うべきだ」と回答した人の割合が高くなっている。企業運動部の休廃部や少子化、 
  指導者不足等により、学校でのスポーツ活動の停滞がマスコミ等で取り上げられて 

いる背景から、地域が担う役割の重要性を認識する人が増えていていると考えられ 
る。（図５－６） 

   性別から見ると男性の方が、「地域社会（住民）が中心となって行うべきだ」と 
  回答している人が多くなっている。「今まで通り、学校や企業が中心となって行え 

ばよい」との回答は、男・女間に大きな差は見られない。（図５－７） 
 【表５－３】今後のスポーツ活動のあり方 

 選   択   肢 件  数 （全 体）％ （除無回答）％ 

１ 
地域社会（住民）が中心となって

行うべきだ 
２０８ ２８．６ ３１．０ 

２ どちらとも言えない ３５０ ４８．２ ５２．２ 

３ 
今まで通り、学校や企業が中心と

なって行えばよい 
１１３ １５．５ １６．８ 

４ 無回答 ５６ ７．７ ― 

 サンプル数（％ベース） ７２７ １００．０ ６７１ 

 
 【図５－６】年齢と今後のスポーツ活動のあり方（クロス集計：有効回答数６５３） 
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 【図５－７】性別と今後のスポーツ活動のあり方（クロス集計：有効回答数６４６） 
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 問 23：スポーツ指導の希望 
   全体の約５割が「スポーツ指導はしたくない」と回答し、「指導を行ってみたい」 

を大きく上回っている。（表５－４） 
   年齢的に見ると若い世代で「指導を行ってみたい」と回答している人が多くなっ 
  ており、これらの「指導を行ってみたい」と回答した人たちを今後のスポーツ活動 
  を担う重要な人材として活用するためにも、資質の向上や活用の場を提供するなど 
  の取り組みを行うとともに、幅広い世代での人材の発掘も積極的に行う必要がある 
  と考えられる。（図５－８） 
   性別から見ると男性の方が女性よりも、「指導を行ってみたい」と回答した人が 

多くなっている。（図５－９） 
 【表５－４】スポーツ指導の希望 

 選   択   肢 件  数 （全 体）％ （除無回答）％ 

１ 指導を行ってみたい ６８ ９．４ １０．５ 

２ わからない ２３８ ３２．７ ３６．６ 

３ 指導はしたくない ３４４ ４７．３ ５２．９ 

４ 無回答 ７７ １０．６ ― 

 サンプル数（％ベース） ７２７ １００．０ ６５０ 

 
 【図５－８】年齢とスポーツ指導の希望（クロス集計：有効回答数７０２） 
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【図５－９】性別とスポーツ指導の希望（クロス集計：有効回答数６２８） 
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６ 市のスポーツ施策 

 

問 24：市のスポーツ施策への満足 
   全体では、「どちらでもない」との回答が最も多く全体の約８割を占め、「取り組 

みに満足している」「取り組みに不満がある」との回答は、ほぼ同じ割合となって 
いる。（表６－１） 

   年齢から見ると６０歳代・７０歳以上で、「取り組みに満足している」と回答し 
ている人の割合が高くなっている。（図６－１） 

   性別から見ると「取り組みに満足している」では、男・女間において差はあまり 
  見られないが、「取り組みに不満がある」と回答している人の割合は、女性よりも 
  男性の方が高くなっている。（図６－２） 
 【表６－１】市のスポーツ施策への満足 

 選   択   肢 件  数 （全 体）％ （除無回答）％ 

１ 取り組みに満足している ５７ ７．８ ８．６ 

２ どちらでもない ５４３ ７４．７ ８２．０ 

３ 取り組みに不満がある ６２ ８．５ ９．４ 

４ 無回答 ６５ ９．０ ― 

 サンプル数（％ベース） ７２７ １００．０ ６６２ 

 
 【図６－１】年齢と市のスポーツ施策への満足（クロス集計：有効回答数６４６） 
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【図６－２】性別と市のスポーツ施策への満足（クロス集計：有効回答数６３９） 
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問 25：市のスポーツ施策への不満の理由（問 24 で不満があると回答した人のみ） 

  問 24 で「取り組みに不満がある」と回答した人に、不満の理由をたずねたとこ 

 ろ下記のような理由があげられた。 

  市のスポーツ施策への取り組みを知らないとの意見が多くあり、「豊川市スポー 

 ツ振興計画」の策定と併せて、市の施策や取り組みについて市民へ積極的に情報を 

を発信していく必要があると考えられる。また、地域で気軽にスポーツに親しむこ 

とができる環境づくりや機会の提供を望む声も多くあげられている。 

 【市のスポーツ施策への不満の理由】 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（施策・情報に関すること） 
 ・市が何をやっているのかわからない、市の施策や取り組みを知らない 
 ・市の取り組みが球技中心になっている 
 ・目に見えるスポーツ環境を子どもたちに作ってほしい 
 ・地区で楽しめる行事がない 
・高齢者が参加できる健康保持のための事業がない 

 ・大会等の参加について強制的な面がある 
・スポーツに親しむ機会を増やしてほしい 
・気軽に楽しく誰でも親しめる環境づくりをしてほしい 
・親子体操など親子で参加が可能な講座を開設してほしい 
・スポーツ振興の目的が不明である 
・スポーツ振興は市の税金を使うようなことではない 
・地域対抗的な事業の実施 
・市民体育大会を見直す時期にあるのではないか 
・情報提供が不足している、情報が少ない 

（施設に関すること） 
・施設利用率が低い 
・硬式野球場、温水プールがない 
・施設が偏っており利用がしにくい 
・施設の使用料が高い、予約が取りにくい 
・施設の整備、充実を図って欲しい、施設が古い 
・託児付きの施設がない 
・多くの人が気軽に施設を利用できているか疑問である 
・施設管理者が競技に対して不理解である、施設の管理が不十分である 

（指導者に関すること） 
・体育指導委員の在職年数が長い 
・指導者の不足、能力不足、レベルが低い 
・体育指導委員を有効活用してほしい 

（その他） 
・スポーツ少年団と校区体育振興会の連携を図ってほしい 
・地域に偏りがある 
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問 26：スポーツに関する情報提供 

   全体では、「もっと情報提供を行ってほしい」が半数以上を占め、最も多くなっ 

  ている。（表６－２） 

 年齢から見ると「もっと情報提供を行ってほしい」と回答した人は、４０歳代の 

約６７％を最高に、年齢が高くなるにつれて少なくなっている。（図６－３） 

 性別から見ると、全体での回答と傾向に大きな差は見られない。（図６－４） 
 現在、市からのスポーツに関する情報は、「広報 とよかわ」（月２回発行）・町 
内組回覧によるものが中心となっているが、今後はインターネットなどや様々なメ 
ディアを有効活用した、多種多様な情報発信を積極的に行っていく必要があると考 
えられる。 

 【表６－２】スポーツに関する情報提供 
 選   択   肢 件  数 （全 体）％ （除無回答）％ 

１ もっと情報提供を行ってほしい ３５１ ４８．３ ５５．２ 

２ 今のままでよい ２８５ ３９．２ ４４．８ 

３ 無回答 ９１ １２．５ ― 

 サンプル数（％ベース） ７２７ １００．０ ６３６ 

 
 【図６－３】年齢とスポーツに関する情報提供（クロス集計：有効回答数６１９） 
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 【図６－４】性別とスポーツに関する情報提供（クロス集計：有効回答数６１３） 
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問 27：スポーツ行事への参加 

   全体では、「参加したことはない」と回答した人が全体の約５割を占め、最も多 
  くなっている。（表６－３） 
   年齢から見ると２０歳代、３０歳代の若い世代において、「参加したことがある」 

との回答が少なくなっており、スポーツの実施頻度（問９）と同様に仕事等に 

より時間的な余裕がないことが要因の一つと考えられる。（図６－５） 

 性別から見ると、全体での回答と傾向に大きな差は見られない。（図６－６） 
 今後は、今までスポーツに親しみのない人が気軽に参加することが可能な事業や 
子どもから高齢者まで、親子などで参加が可能な事業などを実施する必要があると 
考えられる。 

 【表６－３】スポーツ行事への参加 
 選   択   肢 件  数 （全 体）％ （除無回答）％ 

１ 参加したことがある ２６９ ３７．０ ３９．７ 

２ 
応援や観戦・運営だけに参加 

したことがある 
７５ １０．３ １１．０ 

３ 参加したことはない ３３４ ４６．０ ４９．３ 

４ 無回答 ４９ ６．７ ― 

 サンプル数（％ベース） ７２７ １００．０ ６７８ 

 
 【図６－５】年齢とスポーツ行事への参加（クロス集計：有効回答数６６１） 
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 【図６－６】性別とスポーツ行事への参加（クロス集計：有効回答数６５４） 
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問 28：市体育施設や学校開放体育施設の利用 
   全体では、「利用したことがある」と「利用したことはない」と回答した人の割 
  合はほぼ同じであった。（表６－４） 
   年齢から見ると４０歳代では、約６割の人が「利用したことがある」と回答をし 

ており、年齢が高い世代と比較して利用が多くなっている。また、若年層と高齢者 
層において、「利用したことはない」と回答している人の割合が高くなっている。 
（図６－７） 

   性別からみると、全体での回答と傾向に大きな差は見られない。（図６－８） 
【表６－４】市内体育施設や学校開放体育施設の利用 

 選   択   肢 件  数 （全 体）％ （除無回答）％ 

１ 利用したことがある ３１９ ４３．９ ４７．１ 

２ 利用したことはない ３５９ ４９．４ ５２．９ 

３ 無回答 ４９ ６．７ ― 

 サンプル数（％ベース） ７２７ １００．０ ６７８ 

 
 【図６－７】年齢と市内体育施設や学校開放体育施設の利用 

（クロス集計：有効回答数６６１） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

35.4%

40.7%

52.9%

58.3%

44.5%

42.2%

46.9%

64.6%

59.3%

47.1%

41.7%

55.5%

57.8%

53.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

70歳以上（n=65）

60歳代（n=118）

50歳代（n=104）

40歳代（n=144）

30歳代（n=128）

20歳代（n=102）

全体（n=661）

利用したことがある 利用したことはない



 71 

【図６－８】性別と市内体育施設や学校開放体育施設の利用 
（クロス集計：有効回答数６５４） 
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問 29：市体育施設や学校開放体育施設の利用の要望 

（問 28 で利用したことがあると回答した人のみ） 

   全体では、「施設・設備の充実」を望む意見が最も多く、次いで「利用手続きの 
簡素化」「利用料金の軽減」の順となっている。（表６－５） 

   年齢では、６０歳代で「利用手続きの簡素化」と回答した人の割合が他の年齢と 
比べると多くなっている一方で、若い世代においては、「利用時間の延長」を望 
む人が多くなっており、勤務時間との関係が影響していると考えられる。 
また、年齢が高くなるにつれて「特に要望はない」と回答している人の割合が高 

くなっている。（図６－９） 
   性別から見ると男性の方が、女性よりも「利用時間の延長」を要望している人が 

多いことがわかる。（図６－10） 
 【表６－５】市体育施設や学校開放体育施設の利用の要望（複数回答） 

 選   択   肢 件  数 （全 体）％ （除無回答）％ 

１ 利用手続きの簡素化 １１４ ２０．９ ２３．０ 

２ 利用時間の延長 ５２ ９．６ １０．５ 

３ 利用料金の軽減 １０３ １８．９ ２０．８ 

４ 施設・設備の充実 １２０ ２２．０ ２４．２ 

５ 特に要望はない ８７ １６．０ １７．５ 

６ その他 ２０ ３．８ ４．０ 

７ 無回答 ４８ ８．８ ― 

 サンプル数（％ベース） ５４４ １００．０ ４９６ 

 
 【図６－９】年齢と市体育施設や学校開放体育施設の利用の要望 
      （クロス集計：有効回答数４８４） 
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【図６－10】性別と市体育施設や学校開放体育施設の利用の要望 
     （クロス集計：有効回答数４７９） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

23.4%

23.4%

23.4%

7.8%

14.2%

10.4%

21.3%

19.8%

20.7%

23.8%

24.4%

24.0%

19.5%

15.2%

17.7%

4.2%

3.0%

3.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

女（n=282）

男（n=197）

全体（n=479）

利用手続き簡素化 利用時間延長 利用料金軽減 施設・設備充実 要望はない その他



 74 

問 30：スポーツ教室・研修会や講習会の満足度 

   全体では、市や体育協会・スポーツ少年団が行っているスポーツ教室・研修会や 
講習会について「よくわからない」が約８割となっており、市民へ情報が伝わって 
いない現状が浮き彫りとなっている。（表６－６） 
今後は、スポーツ教室・研修会や講習会の開講内容や時間等について、今以上に 

積極的に情報発信を行うとともに、その情報発信についてより効果的な方法を早急 
に考えていく必要がある。 

   年齢から見ると４０歳代で、「時期・時間に不満」と回答している人が他の年齢 
  層よりも多くなっている。一方、７０歳以上では、約１割が「満足している」と回 

答している。（図６－11） 
   性別では、男・女間に大きな差はみられない。（図６－12） 
 
【表６－６】スポーツ教室・研修会や講習会の満足度（複数回答） 

 選   択   肢 件  数 （全 体）％ （除無回答）％ 

１ 満足している ５９ ７．８ ８．３ 

２ 内容に不満がある １５ ２．０ ２．１ 

３ 指導者に不満がある １７ ２．２ ２．４ 

４ 開催回数に不満がある １７ ２．２ ２．４ 

５ 時期・時間に不満がある ２５ ３．３ ３．５ 

６ よくわからない ５６１ ７４．１ ７９．３ 

７ その他 １４ １．９ ２．０ 

８ 無回答 ４９ ６．５ ― 

 サンプル数（％ベース） ７５７ １００．０ ７０８ 

 
 【図６－11】年齢とスポーツ教室・研修会や講習会の満足度 

（クロス集計：有効回答数６９１） 
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 【図６－12】性別とスポーツ教室・研修会や講習会の満足度 
（クロス集計：有効回答数６８３） 
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問 31：スポーツ教室・研修会や講習会の講座内容の希望 
   全体では、５割以上の人が「健康づくり」や「体力づくり」を中心とした内容に

してほしいと回答している。（表６－７） 
   年齢から見るといずれの年齢層においても、「健康づくり」や「体力づくり」を 

中心とした内容にしてほしいと回答している人の割合が高い。 
 また、２０歳代から４０歳代においては、「子どもを対象とした内容にしてほし 
い」と回答している人が多いが、５０歳代以上では「中高年を対象とした内容にし 
てほしい」と回答している人の割合が高く、多くの人が自らのライフステージや自 
分の年齢や体力・運動能力に合ったスポーツに取り組んでいきたいと考えているこ 
とが伺える。（図６－13） 

   性別からみると、全体での回答と傾向に大きな差は見られない。（図６－14） 
 
【表６－７】スポーツ教室・研修会や講習会の講座内容の希望（複数回答） 
 選   択   肢 件 数 （全体）％ （除無回答）％ 

１ 健康づくりを中心とした内容にしてほしい ４４７ ３０．２ ３２．０ 

２ 体力づくりを中心とした内容にしてほしい ２７２ １８．４ １９．５ 

３ 技能・技術の向上を目的としてほしい ９４ ６．４ ６．７ 

４ 知識・考え方を目的としてほしい ６９ ４．７ ４．９ 

５ 子どもを対象とした内容にしてほしい １２９ ８．７ ９．２ 

６ 女性を対象とした内容にしてほしい １０３ ７．０ ７．４ 

７ 中高年を対象とした内容にしてほしい ２００ １３．５ １４．３ 

８ 障がい者を対象とした内容にしてほしい  ４７ ３．２ ３．４ 

９ その他 ３７ ２．５ ２．６ 

10 無回答 ８０ ５．４ ― 

 サンプル数（％ベース） １，４７８ １００．０ １，３９８ 

 
 【図６－13】年齢とスポーツ教室・研修会や講習会の講座内容の希望 
      （クロス集計：有効回答数１，３７２） 
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知識・考え方を目的

技能・技術向上を目的

体力づくりを中心

健康づくりを中心



 81 

【図６－14】性別とスポーツ教室・研修会や講習会の講座内容の希望 
      （クロス集計：有効回答数１，３５７） 
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問 32：整備してほしいスポーツ施設 
   全体では、「ウォーキングコース」の回答が最も多く、次いで「温水プール」「ス 

ポーツジム」の順になっている。（表６－８） 
   年齢から見ると２０歳代から４０歳代においては、「温水プール」の回答が多く、 
  ５０歳代以上では、「ウォーキングコース」の回答が多くなっている。 

「ウォーキングコース」「温水プール」については、これからやってみたいスポ 
  ーツ（問 15）で「ウォーキング」「水泳」の回答が多くなっていることから、整備 
  してほしいとの回答が多くなっていると考えられる。（図６－15） 
   性別では、男性で「多目的広場」の回答が多くなっている。（図６－16） 
 
【表６－８】整備してほしいスポーツ施設（複数回答） 

 選   択   肢 件  数 （全 体）％ （除無回答）％ 

１ 体育館 １０１ ７．０ ７．４ 

２ 陸上競技場 ３１ ２．２ ２．３ 

３ サッカー場 ３５ ２．４ ２．６ 

４ 野球・ソフトボール場 ３９ ２．７ ２．９ 

５ 温水プール ２５８ １７．８ １８．９ 

６ テニスコート ６８ ４．７ ５．０ 

７ 武道場 ２２ １．５ １．６ 

８ ゲートボール場 １４ １．０ １．０ 

９ グラウンド・ゴルフ場 ５７ ３．９ ４．２ 

10 多目的グラウンド １２１ ８．４ ８．９ 

11 ウォーキングコース ２９４ ２０．３ ２１．５ 

12 スポーツジム ２０６ １４．２ １５．１ 

13 学校運動場の夜間照明 ７０ ４．９ ５．１ 

14 その他 ４８ ３．３ ３．５ 

15 無回答 ８３ ５．７ ― 

 サンプル数（％ベース） １，４４７ １００．０ １，３６４ 
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 【図６－15】年齢と整備してほしいスポーツ施設 
      （クロス集計：有効回答数１，３３１） 
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【図６－16】性別と整備してほしいスポーツ施設 
（クロス集計：有効回答数１，３０７） 
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７ 自由記入回答結果 

 

ここでは、本調査で寄せられた自由記入の回答について分類し、整理を行った。 

区    分 主    な    回    答 

スポーツ環境 

・地域の人達の運営により、地域の公民館・小学校等を使って定期的に自由に参加 

できるようなクラブがあるとよい 

・高齢者体力づくり、健康維持、寝たきり防止など健康指導員を退職者などから大勢 

増やし、集会所などを利用した身近にスポーツに親しめる環境が必要である 

・健康づくりのための環境整備の充実をお願いしたい 

・健康に関心はあるものの時間・金銭的な余裕がないので、家庭でできる簡単な運動 

を教えていただける機会があるとありがたい 

・スポーツ、健康づくりの必要性を感じているものの「きっかけ」がなくやっていない 

・スポーツをやる気になる「きっかけ」を作ってほしい（最初の一歩がなかなか出ない） 

・何かスポーツを始めようと思っているが、今の年齢に合うスポーツが見つからない 

・子どもたちにスポーツに親しむことができる環境を多く作ってほしい 

・盆おどりやラジオ体操などの様に地域の公園など、市内で活動しているグループが 

中心になり、自由に参加可能な運動の機会を提供してほしい 

・子どもには１つのスポーツを技術的に伸ばすのではなく、様々なスポーツが体験で 

きる機会を設けてほしい 

・退職後、色々な事をやってみたいと思うが、どこで何をやっているのかわからない 

・地域の意識が大切だと考える 

・勝ち負けのスポーツよりみんなで仲良く健康を目指す、高齢者でもできるスポーツを 

取り入れてほしい 

・体育施設までの足を確保してほしい（巡回バスの運行） 

スポーツ指導者 

・指導者の養成、ルール・マナーなどの知識を広めてほしい 

・体育指導委員の若返りをするべきである 

・スポーツを楽しく続けられるかどうかは、指導者の能力・技能、人柄によると思う 

・指導者で利益を目指す人が、市の組織の中にまぎれていないか、そのチェックも必 

要である   

・アドバイザーやインストラクターの育成をしてほしい 

・地域社会中心のスポーツ振興は、役員・ボランティアの仕事が増えるだけだと思う 

・高齢者になると団体スポーツより個人スポーツがよいので、個人でスポーツができる 

ような指導をしてほしい 

・子どもには、スポーツの楽しさを教えることができるような指導力のある人が必要 

・他地域と比較すると施設面やコーチへの援助などいろいろな面で遅れている 

・発達障害などの心身に障害のある人達も参加できるような指導者がほしい 

・体育指導委員のスポーツ指導の充実を図ってほしい 
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区    分 主    な    回    答 

スポーツ事業・行事 

・スポーツ教室・講演会など週末に実施してもらえると参加しやすい 

・豊川市でプロ野球観戦がしたい 

・佐奈川でのウォーキングイベントなどみんなが参加できるイベントを実施してほしい 

・定期的に体力測定や勉強会を実施してほしい 

・公民館・集会所等を活用した高齢者向けの簡単なスポーツ事業を開催してほしい 

・賞品付きの大会を実施すれば、参加者が増えるのではいか 

・蒲郡市で実施している５０ｋｍハイクを実施してはどうか 

・高齢者の予防医学のためにも健康、体力づくりを中心とした事業を実施してほしい 

・バレーボール、バスケットボール教室など大人・初心者を対象にした教室があるとう 

れしい、基礎から学べる所がないので、このような教室があれば参加者が増えるの 

ではないかと思う 

・子ども向けのミニバスケット大会など、手広く募集しても大会に勝つことが目的となっ 

ているのはどうかと思う（目的を明確にして、募集をすべき） 

・障害者を対象にした事業が月１回でもいいのであるとよい 

・オリエンテーリングなど簡単な運動と競技性を持ったものだと参加しやすいと思う 

・元気な高齢者の活躍の場（競技会・発表会・ボランティア活動の場）が必要である 

・町内等での体力づくり（体操・ウォーキングなど）のような行事があれば参加したい 

・行事に参加することにより、体力づくりの楽しさがわかってくるのではと感じている 

・ビーチボールバレーは怪我も少なく、幅広い年代で楽しく活動できるので、もっと広 

がるといいと思う 

・仕事を終えた後の時間帯に参加可能な事業を実施してほしい 

・総合体育館での体操教室は時間帯を考慮して開催してほしい 

・小坂井町の海洋センターの水泳教室は、合併後は市民優先としてほしい 

・スポーツ大会の参加は強制的ではなく、個人が自由に参加できるようになるとよい 

・親子体操やベビービクスの講座の開設希望 

・子育て中は、スポーツを行うのが難しく、ストレスを発散させる機会がないので、託児 

付の事業があるとよい 

・気軽に楽しめるスポーツ大会や交流会があればよい 

・地区市民館など身近な施設での事業実施（体力づくり事業やインストラクター付き） 

・ウィンタースポーツのバスツアーのような企画があれば、参加してみたいと思う 

・イベントに参加することによるメリットを設けてはどうか（ポイント制など） 

・市総合体育館で行われているエアロビクス・ヨガの教室は、定員オーバーで入れな 

い場合が多いので何とかしてほしい 

・市民体育大会について見直す必要がある（校区により差がある） 

・子どものための事業や親子参加型の大会を多く実施してほしい 

・地域の利を活かした大会の開催（海・山・川があるので、トライアスロンとか） 

・町内会の体育委員になると、大会のための選手確保に苦労しているだけでなく、大 

会に借り出される状態である 
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区    分 主    な    回    答 

スポーツ施設 

・硬式野球場を整備してほしい 

・人口規模の割に、硬式野球場がないのは寂しい 

・支所単位でスポーツジム等の施設があるとよいと思う（支所の空スペースの活用） 

・駅周辺に運動施設があると利用しやすい 

・民間のスポーツジムは月謝が高額だが、仕事帰りに利用しやすいし１回ごとの利用 

料支払いが便利である 

・新たに整備してまでも施設を作る必要はない 

・学校施設をもっと一般の人にも活用できるようにしてほしい 

・学校運動場にも夜間照明を設けて、利用できるようにしてほしい 

・みんなが簡単にできるようなウォーキング（ハイキング）コースを整備してほしい 

 （佐奈川の河川敷の整備・照明の設置など：佐奈川は市の重要なスポットである） 

・利用している学校体育館が雨漏りしている、使用料を支払うようになってから何年も 

経つが体育館の整備、トイレの備品などに使用料が反映されていないと思う 

・若い人から老人まで楽しめる安全なウォーキングコースがあるとよい 

・市が提供すべきは施設であって教室ではないと思う 

・教室を開催するよりも手軽に施設が使えるような環境整備をし、使いたい人が使え 

るようにするべき 

・市が大きくなり施設利用の手続きも増え、市民のためになっていないことも見られる 

・温水プールを整備して、お年寄りや仕事を持っている人の成人病予防のためのダ 

イエット、腰痛解消などの運動ができるようにしてほしい 

・夜や朝早い時間などをお年寄り、社会人に開放して昼間は主婦（妊婦）、昼以降は 

児童・生徒というように時間の隙間なく施設を使えればよいと思う 

・公園などに健康づくりのための遊具等があれば、子どもを遊ばせるついでに体を動 

かすことができると思う 

・段差のないサイクリングコースを作ってほしい 

・年間を通じて利用できる温水プールがあった方がよい 

・民間施設があるので、市としての低額なジムは必要ない 

・自由にいつでも、誰でも使用可能な場所の提供をしてほしい、そのために道路整備 

や街路灯等の整備を望む 

・地域住民の健康や親睦を図る場所がほしい 

・気軽に利用できるように市内の各所に施設があるとよい 

・市体育施設の利用状況がわからない（広報等に掲載していただけるとうれしい） 

・高齢者が利用しやすいように、徒歩でいける場所に公共施設があるとよい 

・市民の誰でもわかるような大きな施設を作ってみたらどうか 

・夜間照明は、遠くまで光が届くため整備に際しては、近隣住宅への配慮も必要 

・市陸上競技場を全天候型にしてほしい 

・室内テニスコートや温水プールがないので、今後計画していただけるとうれしい 

・芝生のサッカー場を増やしてほしい 
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区    分 主    な    回    答 

スポーツ施設 

・夏はプール、冬はスケート場になるような施設を作ってほしい 

・小さな公園を作り、それを結ぶようなウォーキング・サイクリングコースがあるとよい 

・安い料金で若い人から中高年まで利用できるようなスポーツジムがあるとよい 

・雨天時にジョギングができる場所がほしい 

・総合競技場の建設を要望 

・施設の利用時間を延長してほしい 

・千両町に計画中のスポーツ公園はいつになったら完成するのか 

・赤塚山公園の整備をしてほしい 

・市総合体育館の駐車場が少ない 

スポーツ情報 

・会社員だと市の情報を知る機会が少ない、地域の清掃活動情報（市主催）は社内ま 

で届いているので、同じように展開すると情報に触れる機会が増えると思う 

・情報量を増やしてほしい、インターネット等の有効活用をしてほしい 

・イベント、チームなどの情報をメールマガジンで流して欲しい 

・情報がいつでもダイレクトに入手できるような環境があればよい 

・広報とは別に配布される地元情報誌に情報が掲載されるとよい（地元密着型で、ス 

ポーツ情報だけでなく、様々な特典などがあるとよい） 

・市内の施設を広く紹介してほしい 

・施設の利用方法などについて、広報で詳しく教えてほしい 

・ある程度の技術を持った人が参加できる教室や協会の紹介・情報があるとよい 

・子ども対象の行事について、学校からもう少し参加を呼びかけるようにしてほしい 

・校区外の公民館で行われる情報も知りたい 

中学校部活動 

・学校部活動の指導は、あくまでも先生指導を望む 

・中学校から新しいスポーツに出会う人もいるはずなので、スポーツに出会える機会 

を大切に 

・現在の中学校の運動部活動は、力が入っていないような気がする、勉強も大事だ 

が、スポーツ精神も大切であると思う 

・中学校の部活動は、先生によってはかなりの差が生じるので、もう少し均等になるよ 

うに考えてほしい 

・スポーツを通じて青少年の健全育成を図る体育的部活動は、小学４年生以降は、 

通年で行ってほしい 
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区    分 主    な    回    答 

スポーツ施策 

・豊川工業高校、豊川高校を中心とした「駅伝豊川」のＰＲをすべきである 

・中学校の駅伝充実とそれに伴う予算化をしてほしい 

・広く門戸を開放して、多くの人が参加できるようにしてほしい（公開窓口の新設） 

・スポーツは各自の考えでやれば良いので、市でそこに目を向けなくてもよいと思う 

・福祉に力を入れるべきである 

・全国に「スポーツの豊川」と言われるようにしてほしい 

・プロスポーツが行われるような市になるのが理想であり、そうすることで人が集まり町 

は豊かになるのではないかと思う（中途半端では逆効果） 

・病気治療にかかる費用より、予防対策に時間とお金を使った方が有意義である 

・ケガや病気の予防目的にスポーツ振興を考えることは大切である 

・子育て中の主婦にも目を向けてほしい 

・ゴルフをスポーツ振興の種目として考えてほしい 

・ゴルフは、お金もかかるし一部の人のやるものと思われがちであるが、高齢者のプレ 

ーヤーも多く魅力があるスポーツであり、練習場、コースがもっと身近なものであれ 

ば、さらに競技人口は増えると思う 

・この調査をどのように計画に反映したか公表してほしい 

・歩いていて楽しい町づくりというのも市民の健康づくりに役立つと思う 

・現在、地域でのスポーツ活動は盛んに行われていると思う 

・市民のスポーツ活動に対して、市がどのような関係を持つかが重要ではないか 

・市は民間のスポーツクラブの働きを評価し、息が長くかつ、運営の継続ができるよう 

に力を貸してあげて欲しい 

・市と民間企業が連携をし、助け合い一体化してスポーツ事業ができるとよい 

・高齢者のスポーツ施設利用に対して助成金があるなど、考えていただけるとさらに 

発展すると思う 

・有名なアスリートを呼んで競技指導していただける機会を多く作ってほしい 
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区    分 主    な    回    答 

スポーツ全般 

そ   の   他 

・東海理化も豊川市になったし、東三河から甲子園へ出場してほしい 

・日頃の運動の必要性、正しい知識が必要だが、民間のスポーツクラブは料金が高 

かったり、時間にしばられるため参加できない 

・かしこまってスポーツと言われると嫌になる 

・スポーツは、人に言われてするのではなく自分でやりたくてするものである 

・スポーツに投じる参加費は、その意味により高いか安いかは変わる 

・高齢者であるが、無理をせずなまけずにできることをしたい 

・家庭で体操などしたいので、簡単で時間もかからない効果的な体操ＤＶＤを配布し 

てくれたらうれしい 

・スポーツは得意ではないが、友人に誘われ卓球を始めたが、グループの雰囲気もよ 

く足を運ぶ回数も増え、健康保持だけでなく楽しみながら体を動かすことで、精神衛 

生上とても良く、ストレス解消につながっている 

・キャンプや釣りなども健康づくりになるのではないか 

・中高年の健康づくりは、体力維持増進と精神的な安定が大切である 

・具体的な目標が見つかると高齢者もいきいきできるのではないか 

・年を重ねるにつれて、体力が衰え、何をするにも臆病になってしまい、運動をする 

気が失われつつあるので、何とか自分の体力の範囲内で運動をすることが大切で 

ある 

・スポーツは、自分自身の体力、時間の都合で行っているので、こういった調査には 

あまり興味はない 

・夜の時間帯は、屋内施設の方が安全である 

・学校開放管理指導員が厳しすぎるので、利用日等の変更、申込期日、試合の開催 

など柔軟に対応してほしい 

・自ら体を動かすのもスポーツであるが、人がするのを観るのもスポーツであると思う 
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豊川市スポーツに関する市民意識調査ご協力のお願い 
 

日頃より市政にご理解とご協力を賜り、誠にありがとうございます。 

豊川市では、現在、多くの皆さんが気軽にスポーツに親しみ、健康の維持・増進に役立

てていただけるよう、『豊川市スポーツ振興計画』の策定に向けた取り組みを進めています。 

 そこで、豊川市民の皆さんを対象に、スポーツや健康に対する実態や意識を調査するこ

とになりました。あなたが現在行っているスポーツのことや健康づくり、今後のスポーツ

活動に対する取り組みなど、日頃お考えになっていることを率直にお答えください。 

 この調査は、市内にお住まいの 20 歳以上の方の中から、1,600 人の方を無作為に選ばせ

ていただき、お送りさせていただいております。調査にご回答いただいた内容につきまし

ては、他の目的には使用せず、ご迷惑をおかけするようなことは一切ございません。 

お忙しいところ誠に恐縮ですが、豊川市のスポーツ振興、健康づくり環境整備に取り組

むための重要な調査ですので、ご協力いただけますようお願い申し上げます。 

  

平成２１年９月                  豊川市長 山 脇  実 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

調査用紙への記入にあたって 

・この調査は、無記名です。回答者が特定されることはありません。また、すべてコン

ピュータで統計処理し、回答内容が外部に漏れることはありませんので、安心してご

回答ください。 

 

・この調査における「スポーツ」とは、運動競技・武道や身体運動（キャンプ活動、ジ

ョギング・ウォーキングなどや、その他の野外活動・レクリエーション活動も含む）

であって、心身の健全な発達を図るためにされる活動を指しています。 

＜スポーツ振興法第２条（定義）＞ 

 

・回答は、あなたが選んだ答えの番号に○を記入してください。 

  記入例 あなたは、体力に自信がありますか。 

    １．ある    ２．少しある    ３．ない 

  

また、「その他」の場合は、（       ）の中に具体的な内容をご記入ください。 

 

・ご記入いただいた調査用紙は、同封の返信用封筒を使って、９月１７日（木）までに

ポストにご投函ください。（切手は、不要です。） 

＜お問合せ先＞ 

 豊川市教育委員会 市民体育課（音羽庁舎内２階） 担当 坂田・小木曽 

 〒４４１－０２９２ 

  愛知県豊川市赤坂町松本２５０ ＴＥＬ ０５３３－８８－８０３６（直通） 

資  料 
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問１：あなたの年齢を教えてください。 

１．２０歳代         ２．３０歳代         ３．４０歳代 

４．５０歳代         ５．６０歳代         ６．７０歳以上 

 

問２：あなたの性別を教えてください。 

１．男            ２．女 

 

問３：あなたの職業を教えてください。 

１．会社員     ２．自営業     ３．主婦     ４．教員 

５．学生      ６．公務員     ７．パート    ８．無職 

９．その他（            ） 

 

問４：あなたが住んでいる小学校区を教えてください。 

１．豊川小学校区   ２．東部小学校区   ３．桜木小学校区   ４．三蔵子小学校区 

５．千両小学校区   ６．牛久保小学校区  ７．中部小学校区   ８．八南小学校区 

９．平尾小学校区   10．国府小学校区   11．桜町小学校区   12．御油小学校区 

13．天王小学校区   14．代田小学校区   15．金屋小学校区   16．豊小学校区 

17．一宮東部小学校区 18．一宮西部小学校区 19．一宮南部小学校区 20．萩小学校区 

21．長沢小学校区   22．赤坂小学校区   23．御津北部小学校区 24．御津南部小学校区 

25．校区不明（         （町）在住） 

 

問５：あなたは、自分の健康・体力に自信を持っていますか。 

１．自信がある      ２．やや自信がある    ３．どちらでもない 

４．やや自信がない    ５．自信がない 

 

 

 

問６：あなたは、スポーツで体を動かすことが好きですか。 

１．好き         ２．やや好き       ３．どちらでもない 

４．やや嫌い       ５．嫌い 

 

問７：あなたは、テレビや競技場でスポーツを観ることは好きですか。 

１．観ることは好き    ２．やや好き       ３．どちらでもない 

    ４．やや嫌い       ５．観ることは嫌い 

 

 問８：あなたは、スポーツを観戦する際に、主にどこで観戦をしますか。 

    １．市内の体育施設・競技場        ２．市外の体育施設・競技場 

    ３．自宅のテレビやラジオなど       ４．スポーツ観戦はしない 

５．その他（             ） 

●あなたのことについて教えてください 

●スポーツは好きですか 



 95 

 

 

問９：あなたは、普段何日くらいスポーツをしていますか。 

１．毎日         ２．週に３～４日程度      ３．週に１～２日程度 

    ４．月に１～３日程度   ５.ほとんどしていない 

 

 問 10：問９で、１～４を選んだ人にお尋ねします。あなたは、普段どこでスポーツをしていますか。 

    以下のなかからいくつでも選んでください。 

    １．自宅                ２．近所の道路や空き地など 

    ３．公園や広場             ４．山や海・川など 

５．学校の施設             ６．市内の公共施設 

７．市内の民間施設           ８．市外の公共施設 

９．市外の民間施設           10．職場にあるスポーツ施設 

11．その他（              ） 

 

 問 11：問９で、１～４を選んだ人にお尋ねします。あなたが、現在行っているスポーツは何ですか。 

    以下の空欄に３つまで記入してください。 

    （             ）（             ）（             ） 

 

 問 12：問９で、１～４を選んだ人にお尋ねします。あなたが、今スポーツを行っているのはどのよう 

    な理由からですか。以下のなかから３つまで選んでください。 

    １．健康を保持・増進するため       ２．ダイエットのため 

    ３．友達づくり・交友のため        ４．スポーツが好きだから・楽しいから 

    ５．ストレス解消のため          ６．体力・筋力を向上させるため 

    ７．病気やけがのリハビリのため      ８．競技で記録に挑戦するため 

    ９．競技での勝ち負けを競うため      10．その他（               ） 

 

 問 13：問９で、１～４を選んだ人にお尋ねします。あなたは、スポーツクラブやチーム等に所属して 

いますか。 

    １．所属している             ２．所属していない 

 

 問 14：問９で、５を選んだ人にお尋ねします。あなたが、スポーツをしていないのはどのような理由 

    からですか。 

    １．スポーツが嫌い・苦手  ２．関心がない       ３．忙しい・時間がない 

   ４．仲間がいない      ５．お金がかかる      ６．指導者がいない 

７．場所がない       ８．きっかけがない     ９．スポーツをする必要がない 

10．身体的な理由から    11．その他（                      ） 

 

 

 

 

●あなたのスポーツの実施状況等について教えてください 
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 問 15：あなたが、これからやってみたい、もしくは続けていきたいスポーツや運動を以下の空欄に３ 

    つまで記入してください。 

    （             ）（             ）（             ） 

 

 問 16：今後、あなたがスポーツを行おうとする場合、どのような目的で行うことになると思いますか。 

    以下のなかから３つまで選んでください。 

    １．健康を保持・増進するため       ２．ダイエットのため 

    ３．友達づくり・交友のため        ４．スポーツが好きだから・楽しいから 

    ５．ストレス解消のため          ６．体力・筋力を向上させるため 

    ７．病気やけがのリハビリのため      ８．競技で記録に挑戦するため 

    ９．競技での勝ち負けを競うため      10．その他（               ） 

 

 問 17：今後、あなたがスポーツを行おうとする時、どこでスポーツを行いたいですか。以下のなかか

らいくつでも選んでください。 

    １．自宅                ２．近所の道路や空き地など 

    ３．公園や広場             ４．山や海・川など 

５．学校の施設             ６．市内の公共施設 

７．市内の民間施設           ８．市外の公共施設 

９．市外の民間施設           10．職場にあるスポーツ施設 

11．その他（                    ） 

 

 問 18：あなたが、将来スポーツを行おうとするときに問題となると考えられることは何ですか。以下 

    のなかから３つまで選んでください。 

１．スポーツをする施設・場所がない    ２．自分のレベルにあった指導が受けられない 

３．一緒に活動する仲間がいない      ４．用具の購入や施設使用料等が高い 

５．スポーツの情報・知識が足りない    ６．スポーツをする時間的な余裕がない 

７．健康・体力面に不安がある       ８．スポーツをする意欲が出ない 

９．自分が持っている技術に自信がない   10．家庭の理解が得られない 

11．その他（                      ） 

 

 問 19：スポーツを行う際、あなたが負担してもよいと思う一回あたりの施設使用料はいくらですか。 

    １．無料      ２．1～100 円     ３．101～300 円   ４．301～500円 

    ５．501～700 円   ６．701～999 円    ７．1000円以上 

 

 

 

 問 20：あなたは、「総合型地域スポーツクラブ」を知っていますか。 

    １．よく知っている        ２．少し知っている      ３．名前だけ知っている 

    ４．全然知らない 

●将来のスポーツ活動についてお尋ねします 

●地域におけるスポーツ活動についてお尋ねします 
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 問 21：中学校の体育的部活動についてお尋ねします。現在の中学校の体育的部活動は、活動内容が充 

実していると思いますか。 

    １．充実していると思う      ２．よく知らない       ３．改善する必要がある 

 

 問 22：現在までのスポーツ活動は、学校や企業が中心で行われてきましたが、今後は地域社会（住 

民）が中心になってスポーツに取り組んでいくべきだと言われています。このような考え方に

対して、あなたはどのように思いますか。 

    １．地域社会（住民）が中心となって行うべきだ    ２．どちらともいえない 

    ３．今まで通り、学校や企業が中心で行えばよい 

 

 問 23：将来、これまでの経験を活かしてスポーツを指導する機会があれば、指導を行ってみたいと思

いますか。 

    １．指導を行ってみたい      ２．わからない        ３．指導はしたくない 

 

 

 

 問 24：あなたは、市が行っているスポーツ振興のための取り組みや施策をどのように感じていますか。 

    １．取り組みに満足している    ２．どちらでもない      ３．取り組みに不満がある 

 

 問 25：問 24 で、３を選んだ人にお尋ねします。不満の理由を教えてください。 

    （                                        ） 

 

 問 26：市が行っているスポーツに関する広報や情報提供をどのように思いますか。 

    １．もっと情報提供を行ってほしい      ２．いまのままでよい 

 

 問 27：市や校区体育振興会（町内会）などが主催するスポーツ行事に参加したことがありますか。 

    １．参加したことがある           ２．応援や観戦・運営だけに参加したことがある 

    ３．参加したことはない 

 

 問 28：市の体育施設や学校開放体育施設を利用したことがありますか。 

    １．利用したことがある           ２．利用したことはない 

 

 問 29：問 28 で、１を選んだ人にお尋ねします。施設を利用する上で要望はありますか。以下のなか 

からいくつでも選んでください。 

    １．利用手続きの簡素化      ２．利用時間の延長     ３．利用料金の軽減 

    ４．施設・設備の充実       ５．特に要望はない 

    ６．その他（                    ） 

 

 

 

 

●市のスポーツ施策についてお尋ねします 
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問 30：市や体育協会・スポーツ少年団が行っているスポーツ教室・研修会や講習会について、どのよ 

うに感じていますか。以下のなかからいくつでも選んでください。 

    １．満足している          ２．内容に不満がある    ３．指導者に不満がある 

    ４．開催回数に不満がある     ５．時期・時間に不満がある ６．よくわからない 

    ７．その他（                    ） 

 

 問 31：今後のスポーツの教室・研修会や講演会はどのような内容・目的で開催してほしいですか。以 

下のなかからいくつでも選んでください。 

    １．健康づくりを中心とした内容にしてほしい ２．体力づくりを中心とした内容にしてほしい 

    ３．技能・技術の向上を目的としてほしい   ４．知識・考え方を目的としてほしい 

    ５．子どもを対象とした内容にしてほしい   ６．女性を対象とした内容にしてほしい 

    ７．中高年を対象とした内容にしてほしい   ８．障害者を対象とした内容にしてほしい 

    ９．その他（                    ） 

 

 問 32：今後、市内で新たに整備してほしいスポーツ施設を、以下のなかから３つまで選んでください。 

    １．体育館          ２．陸上競技場       ３．サッカー場 

    ４．野球・ソフトボール場   ５．温水プール       ６．テニスコート 

    ７．武道場          ８．ゲートボール場     ９．グラウンド・ゴルフ場 

    10．多目的グラウンド     11．ウォーキングコース   12．スポーツジム 

    13．学校運動場の夜間照明   14．その他（                      ） 

 

 

 

                                                 

 

                                                  

 

                                                  

 

                                                  

 

                                                  

 

                                                  

 

調査にご協力いただきまして、大変ありがとうございました 

□ 記入漏れがないかどうか、もう一度お確かめいただき同封の返信用封筒を使って、９月 

１７日（木）までにポストにご投函ください。（切手は不要です。） 

●スポーツや健康づくりに関するアイデアやご意見等がありましたら、自由にご記入ください 


